

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Скворцовой Екатерины Михайловны на тему: «Сотрудничество Польши с Соединенными Штатами Америки в оборонной сфере», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 Международные отношения

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена следующими положениями: во-первых, политическое руководство Польши рассматривает Российской Федерацию как потенциальную угрозу военной безопасности. При этом пришедшие к власти в 2005 году политические силы полагают, что имеющийся военный потенциал Польши для противостояния России недостаточен и увеличивают его за счет укрепления сотрудничества с США. Во-вторых, Польша стремится достичь лидерства в Центральной и Восточной Европе путем создания новых региональных форматов, но имеет для этого ограниченные ресурсы влияния. Компенсировать свои ограниченные возможности Польша пытается за счет стратегического партнерства с США, в том числе в сфере обороны. В-третьих, гарантии безопасности для противодействия Российской Федерации, предоставленные стране-члену НАТО, польское руководство полагает недостаточными. Гарантией обеспечения безопасности в Варшаве считают также сотрудничество с США в оборонной сфере. В-четвертых, в сотрудничестве с США в оборонной сфере польское руководство видит основу для более тесного сотрудничества в других сферах. Кроме того, в Варшаве полагают, что широкое военное и экономическое присутствие США потребует от Вашингтона защищать свои интересы в Польше, тем самым будут защищены и польские интересы. В-пятых, размещение на территории Польши американских военных формирований и их командований, военной инфраструктуры США и НАТО будут являться сдерживающим фактором в нормализации российско-американских отношений, так как напрямую затрагивают интересы России, которая рассматривает присутствие иностранных воинских контингентов у своих границ (и границ союзной ее Белоруссии) как угрозу своей военной безопасности.

Учитывая актуальность темы исследования, диссертант провела глубокий анализ степени научной разработанности проблемы, в ходе которого сделала логичный вывод, о том, что в российской научной литературе тема польско-американского сотрудничества в оборонной сфере рассмотрена недостаточно. Правильным является то, что диссидентом было акцентировано внимание на изучении исследований по данной теме в польской научной среде, в том числе научных трудов, посвященных оборонной политике Польши; позициям политических партий Польши по вопросам военной безопасности; изучению польской geopolитической школы; политике Польши как фактора межрегиональной безопасности; асимметричным отношениям государств; военной безопасности и внешней политики Польши через призму реалистической парадигмы международных отношений; рассмотрению механизма военного сотрудничества Польши и США; сотрудничеству Польши и США в рамках НАТО, а также публикации, посвященных военно-техническому сотрудничеству Польши и США и вопросам политики кибербезопасности. Диссидент изучила диссертационные исследования и установила, что они в основном рассматривают политику Польши как фактор межрегиональной безопасности и отдельные направления ее внешней политики, а также содержат отдельные упоминания о военно-техническом сотрудничестве с Польшей в контексте исследований США.

При этом диссертант установила, что в российской историографии отсутствуют диссертационные работы, посвященные отдельному изучению места Польши в американо-польском оборонном сотрудничестве, в частности мотивации ее политического руководства, внешнеполитической стратегии в отношении США, политической практике, роли США в достижении национальных интересов страны.

Диссертант верно определила объект исследования – сотрудничество Польши с США в оборонной сфере. Целесообразным видится и определение предмета исследования – особенностей правовых, институциональных и содержательных аспектов сотрудничества Польши с США в оборонной сфере и их влияния на польскую оборонную политику.

Цель исследования – определить влияние США на укрепление военного потенциала Польши, по нашему мнению, достигнута. Научные задачи (исследовать возможности Польши по обеспечению военной безопасности; обосновать концептуальные основы оборонной политики Польши; проанализировать участие Варшавы в различных региональных форматах на предмет их эффективности для обеспечения обороны польского государства; определить роль США в оборонной политике Польши; объяснить, как сотрудничество с США в оборонной сфере влияет на позиции Польши на международной арене в целом и в европейском регионе в частности; выделить ключевые уязвимости сотрудничества Польши и США в оборонной сфере; изучить правовые и институциональные механизмы сотрудничества Польши и США в оборонной сфере; оценить эффективность продвижения Польшей военно-политических интересов в США посредством механизмов лоббирования; раскрыть основные направления польско-американского сотрудничества в оборонной сфере и их особенности; проследить влияние США на военную доктрину Польши и расширение возможностей польских вооруженных сил; выявить проблемы и перспективы сотрудничества в оборонной сфере, возникающие для безопасности Польши, а также последствия для безопасности России и ЦВЕ, для стратегической стабильности на глобальном уровне) соответствуют цели исследования и последовательно решены в диссертационной работе.

Хронологические рамки исследования – сотрудничества Польши и США в оборонной сфере с 2005 года по настоящее время, определены исходя из того, что к власти в Польше пришли «Право и Справедливость» и «Гражданская платформа», что повлекло за собой пересмотр места и роли Польши в Европе, формированию идей восстановления польского влияния в восточной Европе, становления страны в качестве регионального лидера.

Методологическая и теоретическая база позволила провести исследование на высоком научном уровне, в полной мере выполнить поставленные диссидентом перед собой задачи и в целом – достичь цели исследования.

Высокой оценки заслуживает источниковая база исследования (665 наименований).

В первую очередь диссидент изучила многосторонние документы, к которым относятся договоры, конвенции и соглашения, публикации международных организаций и многонациональных военных командований, материалы международных конференций, опираясь на которые оценила сотрудничество Польши и США в рамках НАТО.

Затем диссидент рассмотрела двусторонние документы Польши и США, в том числе соглашения, регулирующие отношения стран в оборонной сфере, совместные документы и заявления официальных лиц, и определила направления польско-американского сотрудничества и меры его реализации.

Особое внимание диссидентом обращено на документы Польши, которые включают польское национальное законодательство (стратегии безопасности, оборонные доктрины, стратегические обзоры обороны, программы модернизации вооруженных сил, законы, регулирующие деятельность вооруженных сил, стратегии кибербезопасности), документы и публикации органов исполнительной власти (президент Республики Польша, Совет министров, Бюро национальной безопасности, Министерство национальной обороны, Министерство иностранных дел и др.), органов законодательной власти (Сейм и Сенат), военных органов и спецслужб, структур военного сотрудничества по дипломатическим каналам. Диссидентом также были изучены документы и публикации политических партий («Право и Справедливость» и «Гражданская платформа»), публикации государственных компаний, документы и публикации польских аналитических и научных центров, а также позиции, заявления, письма в органы власти и отчеты Польского промышленного лобби (ранее не изученные российскими исследователями), посвященные состоянию оборонно-промышленного комплекса и вооруженных сил Польши. Диссидентом были исследованы материалы, опубликованные в средствах массовой информации: радио (Radio Szczecin, Polskie Radio 24), профессиональных изданиях (Defence24.pl), газетах (Rzeczpospolita, Dziennik Gazeta Prawna, Gazeta Wyborcza, Newsweek). Изучение данных источников позволило диссиденту получить достаточно полную информацию об особенностях оборонной политики Польши и ее военного строительства, политических ориентациях и приоритетах польских партий, институциональных механизмах военного сотрудничества, механизмах лоббирования военно-политических интересов в США, риторики в польской медиасреде.

Не менее важным является то, что диссидент детально проанализировала документы США, к которым относятся национальное законодательство, документы и публикации органов исполнительной власти и структур военного сотрудничества по дипломатическим каналам. Значительное внимание уделено исследованию отчетов Министерства Юстиции США о лоббистской деятельности и документов Агентства по сотрудничеству в области обороны и безопасности Министерства обороны США, посвященных военным поставкам. Также диссидент изучила публикации частных и государственных компаний (военно-промышленные компании «Рэйтэн», «Локхид Мартин», «Нортроп Грумман» и др.), лоббистских компаний, документы и публикации научных и экспертных организаций, включая специализированные рейтинги и справочники, публикации американских средств массовой информации.

Особо важным является то, что диссидент проанализировала документы полонийных организаций США, таких как Конгресс Американской Полонии, Коалиция польских американцев, Институт Полонии, а также Коалиции центральноевропейских и восточноевропейских народов, которые позволили изучить особенности влияния польской диаспоры в США по вопросам военной безопасности, а также рассмотрела институциональные механизмы военного сотрудничества с американской стороны, механизмы лоббирования интересов Польши в США (что в научной практике было сделано впервые), причины, побуждающие Вашингтон к сотрудничеству с Варшавой в оборонной сфере, место Польши во внешней политике США.

Кроме того, для полноты и объективности исследования диссидентом были учтены документы других государств, публикации научных и экспертных организаций и средств массовой информации.

Структура диссертационной работы соответствует цели и задачами исследования.

В первой главе «Основы современной оборонной политики Польши» диссидентом проведен качественный и количественный анализ военной мощи Польши. Достаточно детально рассмотрено состояние польского оборонно-промышленного комплекса и вооруженных сил, подходы польских властей к военному строительству и военно-политическому сотрудничеству. Последовательно и аргументировано доказан рост влияния geopolитической концепции «Украина-Литва-Беларусь» на польскую оборонную политику, а также организацию пространства безопасности вокруг Польши. Исходя из представленной концепции, диссидент определил место и роль Польши в НАТО, ЕС, Вишеградской группе, «Восточном партнерстве», «Инициативе трех морей» и «Люблинском треугольнике», а также обусловил взаимодействие с США. Затем диссидентом проанализирована роль США в оборонной политике Польши. Выявлены издержки и преимущества двустороннего сотрудничества, а также допущенные польским руководством ошибки в выстраивании отношений с американской администрацией. Определены основные уязвимости в выстраивании польским руководством стратегического диалога с Вашингтоном. Представлено видение польско-американского сотрудничества в экспертной среде США и Польши.

Во второй главе «Механизм сотрудничества Польши и США в оборонной сфере» изучены правовые основы в части регулирования вопросов военно-политического и военно-технического сотрудничества, присутствия американских вооруженных сил на польской территории, обмена секретной информацией и взаимодействия в области кибербезопасности. Исследованы институциональные механизмы военного сотрудничества Польши и США: органы исполнительной и законодательной власти, военные органы и спецслужбы, структуры военного сотрудничества по дипломатическим каналам. Отдельное внимание диссидентом удалено взаимодействию в рамках рабочих групп по вопросам военного сотрудничества. Впервые проведен анализ продвижения военно-политических интересов Польши в США посредством ресурсов польской диаспоры и работы с профессиональными лоббистскими организациями.

В третьей главе «Основные направления польско-американского военного сотрудничества» рассмотрен вопрос военных закупок и перспективы военно-промышленного сотрудничества. Представлено размещение на территории Польши военных формирований и военной инфраструктуры НАТО и США, взаимодействие государств в рамках центров передового опыта НАТО, проведение учений Североатлантического Альянса и США на территории Польши. Проведен анализ значения американской программы «Европейская инициатива сдерживания» для устранения пробелов в военном потенциале НАТО и приведены конкретные примеры ее реализации в Польше. Диссидент также исследовала сотрудничество в области кибербезопасности и обнаружила заимствование у США опыта по созданию войск киберобороны Польши и подготовки кадров в области кибербезопасности.

Для подтверждения достоверности результатов исследований диссидент в приложениях к работе привела подробную информацию о количественных показателях военной мощи Польши и США, взглядах ключевых польских партий на оборонную политику (военное строительство, военно-политическое и военно-техническое сотрудничество), механизмах лоббирования военно-политических интересов Польши в США, реализации «Европейской инициативы сдерживания» США и месте Польше в ней.

Научная новизна диссертационного исследования, по нашему мнению, заключается в следующих положениях:

Во-первых, диссидент рассмотрела сотрудничество Польши и США в оборонной сфере в комплексе по основным направлениям: военно-политическое сотрудничество (на двухсторонней и многосторонней основе), военное сотрудничество (военное планирование, военное строительство, военная инфраструктура, военные учения), военно-техническое сотрудничество, миротворческая деятельность. Оборона рассматривается диссидентом как более широкое понятие, включающее комплекс политических, военных, экономических и иных мер по обеспечению военной безопасности государства, то есть достижению состояния защищенности от внешних и внутренних военных угроз. Тем самым диссидент сфокусировала внимание не только на угрозах наращивания военного потенциала Польши и обострении отношений по линии Россия-НАТО, но и на применяемых Польшей механизмах взаимодействия, ресурсах по продвижению военно-политических интересов, направлениях, содержании и слабых местах сотрудничества с США в оборонной сфере.

Во-вторых, в ходе изучения сотрудничества в оборонной сфере с США как ключевого направления польской оборонной политики сформулирован нарратив о том, что, несмотря на лидирующую роль США в НАТО, руководство Польши убеждено в приоритетности двустороннего сотрудничества, так как уверена в недостаточности многосторонних отношений в рамках НАТО для обеспечения безопасности страны. Исследуя сотрудничество США и Польши в оборонной сфере, диссидент сделала предположение о реальных мотивах американского руководства при инвестировании в оборону Польши, связанных не только с получением экономической прибыли в результате военно-технического и военно-политического взаимодействия, но и с расширением своего влияния в регионе, а также созданием в лице Польши стратегического партнера, способного проводить американские интересы вопреки устремлениям государств «Старой Европы».

В-третьих, в ходе изучения позиционирования Варшавы как фактора региональной безопасности и роли США в оборонной политике Польши диссидент оперирует положениями геополитической концепции «Украина-Литва-Беларусь». Научная ценность такого подхода состоит в том, что как наиболее молодая из существующих польских концепций она дает оригинальный взгляд на европейскую интеграцию, восточную политику, взаимоотношения с Германией, Россией и Украиной. Более того, впервые в поле зрения польских геополитических концепций США появляются именно в положениях «УЛБ». При значительном уровне идеализирования двустороннего сотрудничества и «мифологизации» США в Польше теоретические основания концепции позволили подойти к анализу польско-американских отношений с реалистической точки зрения.

В-четвертых, диссидентом на основе авторского подхода проведен комплексный качественный и количественный анализ военной мощи Польши. Качественный анализ основан на понимании национальной мощи, предложенном в рамках теории реализма и экспертной оценки состояния военного потенциала Польши Польским промышленным лобби. Количественный анализ основан на применении специальных рейтингов. Разработанный диссидентом подход позволил наиболее полно представить военную составляющую в обеспечении национальной безопасности Польши и ее оборонные возможности.

В-пятых, в работе исследованы недостаточно или практически не изученные элементы сотрудничества Польши и США в оборонной сфере: место Польши в военных планах США; правовые основы и институциональные механизмы сотрудничества Польши и США; продвижение военно-политических интересов Польши в США посредством целого арсенала механизмов лоббирования: польская диаспора, профессиональные лоббистские организации, аналитические центры; военно-техническое и оборонно-промышленное сотрудничество; сотрудничество в рамках НАТО (размещение инфраструктуры, военных формирований и их командований НАТО и США, взаимодействие в рамках центров передового опыта НАТО, военные учения, реализация в Польше американской программы «Европейской инициативы сдерживания»); взаимодействие в области кибербезопасности.

В-шестых, диссидентом проведен анализ обширной и разносторонней источниковой базы, включающей в себя национальное законодательство Польши в области военной безопасности, двусторонние соглашения и официальные заявления США и Польши, программы ключевых польских политических партий, стенограммы заседаний слушаний в Сейме и Сенате, позиции Польского промышленного лобби и полонийных организаций США, риторику польских СМИ, отчеты Министерства юстиции США и Агентства по сотрудничеству в области обороны и безопасности Министерства обороны США и др. Значимость изучения перечисленных источников состоит в том, что многие из них рассматриваются в российской историографии впервые и большая часть написана на польском языке.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно позволяет составить более полное представление о мотивации Варшавы в развитии польско-американского оборонного сотрудничества, выявить концептуальные основы оборонной политики Польши на современном этапе. Диссертационное исследование наполняет новым знанием представления о geopolитической школе Польши, в частности о реализуемой польским руководством концепции «Украина-Литва-Беларусь». Кроме того, разработанный в диссертационном исследовании авторский подход к анализу оборонной политики Польши, механизма и направлений сотрудничества Польши и США может быть применен в отношении других государств.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты диссертационного исследования могут стать основой для дальнейших исследований как в области взаимодействия между различными странами в сфере обороны, так и внешней политики США и Польши.

Результаты исследования диссидентанта отражены в 5 статьях в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) для публикации основных научных результатов докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. 1 статья опубликована в научном журнале, входящем в международную реферативную базу Scopus. Общее количество публикаций автора по теме диссертационного исследования составляет 10 наименований.

Основные положения и выводы диссертационного исследования были представлены на знаковых научных площадках: Военная академия Генерального Штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук, международный научно-экспертный форум «Примаковские чтения», ПИР-Центр и др.

Вместе с тем, при подробном рассмотрении работы необходимо отметить ряд критических замечаний:

1. Акцентирование внимания диссидентом при рассмотрении геополитических концепций только на одной из них, «УЛБ» (с. 29) не позволяет в полной мере раскрыть влияние польской геополитической школы на формирование внешнеполитического курса руководства Польши.

2. Полагается излишним подробное рассмотрение в основном тексте диссертационной работы взглядов создателей геополитической концепции «УЛБ» Ю. Мерошевского, Е. Гедройца, А. Боженского (с. 31–33).

3. При большом количестве изученных американских источников основное внимание было уделено документам Министерства юстиции США и Агентства по сотрудничеству в области обороны и безопасности Министерства обороны США. Но юридическую и фактологическую базу работы могло бы значительно усилить рассмотрение большего количества документов Государственного департамента США и Конгресса США.

4. Диссидентом рассмотрены практически все направления сотрудничества в области обороны, но не лишним было бы также изучить вопросы подготовки военных кадров. Напрямую обучение военнослужащих не влияет на взаимодействие в оборонной сфере. В тоже время в ходе обучения формируется военная элита, впоследствии принимающая ключевые решения.

В то же время указанные замечания не носят концептуального характера и не меняют высокой оценки диссертационного исследования в целом.

Диссертация Скворцовой Екатерины Михайловны на тему: «Сотрудничество Польши с Соединенными Штатами Америки в оборонной сфере» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Скворцова Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 Международные отношения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор политических наук, профессор

профессор Института права и политики Российской-Армянского университета (г. Ереван)

«15» ноября 2023 г.

Давтян В.С.

Ученый секретарь  
Российско-Армянского университета

к.ф.н. Р.С. Касабабова

